

一次性纸杯国标大限在即， 杯顶杯底须“留白”，记者探访： 省城八成纸杯或“杯具”

隐患：劣质纸杯或可“致癌”

也许你还不知道，如果长期使用“不合格”纸杯喝水，可能会有致癌的隐患。一直以来，国内的一次性纸杯只有行业标准，却缺乏国际标准，记者了解到，即将实施的纸杯新标准便填补了其中的不足。

记者了解到，新国标规定：“杯口距杯身15毫米内、杯底距杯身10毫米内不应印刷”和“不得使用荧光增白剂增白”等。那么，省城市场纸杯质量如何？有关部门有何行动？昨日，记者走访了省城的超市、批发市场发现，目前市场上绝大多数纸杯，在新国标下，或将成为“不合格品”。

记者 王玮伟 文/图



“前几天和朋友在一家烧烤店吃饭，服务员端上来四杯水，水凉后发现纸杯变软了，里面漂浮着一层透明油状物体，闻起还有股怪味，难道里面打蜡了？”市民董云峰告诉记者。

他当时心里泛起了嘀咕，以前听说过不法商贩为了减少成本，用工业石蜡来做

纸杯内壁的涂膜。而工业石蜡超过一定温度后，容易融化进入体内，对人体的神经系统和造血系统有害，严重的还可能致癌。虽然不能断定烧烤店内的纸杯是否有蜡，但董云峰肯定地告诉记者，这个牌子的纸杯他肯定不会去购买。

看起来这么亲切的纸杯，也会有“不

乖”的时候？合肥伯仲纸杯有限公司业务部经理张子强告诉记者：“早前听业内人说到某地区曾被曝光过，有提供工业石蜡做的纸杯，但不知道现在是否还存在。不过，这种材质的纸杯，消费者一般很难用肉眼分辨清楚，长时间使用该材质纸杯喝水的话，会对人体有健康隐患。”

市场：纸杯图案规格“五花八门”

一次性纸杯的质量标准到底是什么？

记者了解到，一直以来，我国的一次性纸杯只有行业标准，却缺乏国际标准。而即将在6月1日实施的纸杯新国标正式弥补这项不足。“杯口距杯身15毫米内、杯底距杯身10毫米内不应印刷”和“不得使用回收材料作原料、不得使用荧光增白剂增白”都成了本次新国标的热点关注。

那么，省城市场纸杯质量如何？昨日，记者走访了省城各大超市、批发市场发现，

若按照纸杯新国标，市面上绝大多数纸杯都成了“不合格品”。在世纪联华杏花店内，记者来到纸杯区，看到几十种规格的纸杯有序地摆在货架上，这些出售的一次性纸杯大多数的杯口、杯底处都有花纹图案，有的纸杯全身更是五颜六色，价格为50只8元到16元不等，产地为台州、上海等地。

而在城隍庙后街的批发市场内，记者走访了数家纸杯批发商后发现，在这些地方出售的一次性纸杯基本都有生产厂家的

名称、地址、电话等，卫生执行标准也很清楚，价格一般为50只3元到5元不等，纸杯图案规格“五花八门”，都爱以大红色、蓝色和全杯身花纹做纸杯背景，产地多为安庆和南京。

“这种全身大红色的纸杯卖得最好，4块钱一包，每包数量50个。还有便宜的3块钱一包，数量相同，就是杯子薄一点，倒开水的时候最好将两个叠放。”城隍庙后街业霞商行的老板向记者介绍。

杯企：开始全面消化库存

对于省城的纸杯企业来说，新国标的变化，已经牵动了他们的“神经”。

“纸杯新国标一出，市面上8成的纸杯估计都会成为‘不合格品’。”张子强所在的公司每月有300-400万只的纸杯销售量，主要是供给类似房地产商、汽车商、酒店等客户，而这些客户为了能够最大程度的放入更多信息在纸杯中，基本上都会以黄底白

字，或者蓝底白字来设计纸杯。新国标一出，以后纸杯企业都要走“简约”风了。

同时，张子强还向记者透露，当前，公司也正加紧“消化”前期库存下来的不符合新国标的纸杯，尽快全面消化掉，以减少损失。

“4月底纸杯新国标出来的时候，公司就已经做两方面准备。一方面，加快‘消化’不符合新国标标准的纸杯，另一方面对于

6月1日以后交货的纸杯，及时与客户联系，建议其更改不符合国标的杯身设计。”合肥恒鑫纸塑纸品有限公司总经办相关负责人孔先生告诉记者。

也有纸杯企业表示，新国标对他们并没有多大影响。“我们主要是根据客户的要求来定，图案怎么好看怎么印，只要客户满意。”合肥徽风纸杯相关人员告诉记者。

政府：“六一”后将大范围检查

记者从省质监局了解到，我省目前约有59家获得生产许可证的正规纸杯生产企业。

省质监局食品安全监管处处长仲炎表示，每年省质监局都会对省城市场上的纸杯进行检查，6月1日新的国标实施后，质监部门还将会大规模、大面积地组织执法检查

查，若发现没有按照规定生产或者销售的商家，将依法查处，责令整改。

而对于纸杯新国标实施后，6月1日前生产的一次性纸杯是否可以正常销售，目前仍然没有明确规定。

同时，仲炎表示，虽然在日常中，纸杯的使用范围很广，但是并不建议消费者使用纸

杯，既不环保，也可能存在安全隐患。如果是必须要选择使用纸杯，建议消费者一定要到大型商场、超市进行购买，还要查看QS标识、生产日期、保质期等。